HRANOLY — POVRCH A OBJEM - 1. dil

ODKAZY NA VIDEA: https://www.youtube.com/watch?v=hl0-0rMw654
https://www.youtube.com/watch?v=Lan5illGmv8
https://www.youtube.com/watch?v=9U520PB7Xs0

S télesem, které nazyvame hranol, jsme se setkali jiz v ucebnici Zaklady geometrie.
Vime, Ze jde o téleso, které ma dvé shodné podstavy (stény tvaru mnohothelniku)

Za nejjednodussi télesa miizeme povazovat krychli a kvadr.
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stavam, maji boéni stény tvar obdélniku nebo ¢tverce — takovym hranoliim fikame
kolmé hranoly.
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e AT Na nasledujicich obrazcich jsou nékteré podstavy, bo¢ni stény a bo¢ni hrany nakres-
% lenych hranolii oznaceny:
krychle kvadr . .
ctyrboky hranol trojboky hranol Sestiboky hranol

Stény krychle a kvadru jsou obdélniky, popf. ¢tverce. Jejich vrcholy nazyvame

vrcholy télesa, jejich strany pak nazyvame hrany télesa. L | ‘

Na dal$im obrazku jsou nakresleny tii hranoly. Jejich dvé stény jsou shodné (stejné)
mnohouhelniky.
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Sténam ve tvaru mnohothelniku fikime podstavy, ostatni stény nazyvame boéni
stény hranolu.

Zvlastnimi pfipady hranolu jsou uz zminéné kvadr a krychle — jejich podstavy tvofi
trojboky hranol Obdélnlk, popf Ctverec.

Cyfboky hranol pétiboky hranol

SiT HRANOLU:

Utvar, ze kterého je mozné téleso ,,poskladat”, nazyvame sit’ télesa. Sit’ kolmého
hranolu je sestavena ze dvou mnohothelnikil, které tvofi podstavy, a obdélnikh
(¢tverci), které tvofi boéni stény. U hranolt navic pozadujeme, aby se sit’ po vystiizeni .
»herozpadla™ — kazdy mnohothelnik musi mit s nékterym dal$im spole¢nou stranu.

Sit’ hranolu na obrazku je sestavena z geometrickych atvari (¢tyt obdélnika a dvou
lichobézniku), které tvofi viechny stény hranolu. Kdyz budeme urcovat povrch hra-
nolu (napf. k uréeni spotfeby barvy pro jeho obarveni), mtizeme ji pouzit. Protoze je
sit” sestavena z tychz mnohothelnikt jako hranol, potiebujeme k obarveni hranolu
stejné mnozstvi barvy jako k obarveni jeho sité. Pro urceni obsahu sité, a tedy i po-
vrchu hranolu tak stac¢i se¢ist obsahy jednotlivych stén hranolu.

Povrch hranolu je obsah plochy, kterou zaujima jeho sit’.

POVRCH HRANOLU: Povrch hranolu vypoditime jako soucet obsahi jednotlivych stén hranolu.

Jak jsme jiz uvedli, pro vypodet povrchu hranolu staci se¢ist obsahy jeho stén.
Nékdy neni tieba pocitat obsah kazdé stény zvlast a je mozné vypocet zjednodusit.
Podivejme se znovu na obrizky siti hranolt, které jsme jiz nakreslili:
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vySka hranolu

Bo¢ni hrané hranolu také fikame vySka hranolu — jde o vzdalenost podstav.

podstavy

Ackoli je mozné pro kazdé téleso sestrojit vice siti, nase sité jsou viechny sestaveny
podle téhoZ principu: boéni stény jsou zakresleny tak, Zze k sobé pfiléhaji boénimi
hranami a k jedné z boénich stén pak pfiléhaji podstavy.

»Rada“ bocnich stén pak tvoii obdélnik, ktery ,,omotame™ kolem podstav. Tento Vztah pro vypocet povrchu hranolu tak miizeme zapsat:

obdélnik je na obrazku vyznacen barevné a nazyvame jej plast’ hranolu. Pro povrch §=2-S+v,-0

hranolu § pak miizeme sestavit vztah: E 2
§=2-85+8,

S oznacuje obsah podstavy a S| oznacuje obsah plasté hranolu.

Protoze je plast hranolu obdélnik, mizeme jeho obsah vyjadiit pomoci délek jeho
stran. Jedna ze stran ma délku jako boéni hrana hranolu a druha, protoze plast’ kolem
podstav ,.,omotiame®, se rovna obvodu podstavy. Oznacime-li v, vysku hranolu a 0,

obvod podstavy hranolu, vypotitime obsah pla$t€ S =v, - o .

Povrch hranolu miZeme vypocditat pomoci vztahu § =2 - §,+8,,kdeS je
I obsah podstavy hranolu a Spl je obsah jeho plasté.
Vzorec miiZzeme zapsat i ve tvaru: S=2-S +v -0 , kde v, je vySka hra-
P P
I nolu a o, je obvod podstavy.



https://www.youtube.com/watch?v=hl0-0rMw654
https://www.youtube.com/watch?v=Lan5illGmv8
https://www.youtube.com/watch?v=9U520PB7Xs0

OBJEM HRANOLU:

Predstavme si, ze mame krabici plnou krychli¢ek a sestavujeme z nich kvadry. Kolik
krychli budeme potiebovat?

Budeme-li mit jen jednu vrstvu, bude potieba pouze a - b krychli, v naSem pfipadé
tedy 5 -4 =20 krychli. Je-li vrstev vice, bude potieba tolikrat vic krychli, kolik
G |vrstev stavba obsahuje. Potiebujeme tedy a -
54 -3 =60 krychli.

b - ¢ krychli, v naSem piipadé¢ tedy

A A
=2z ;
a

a

V détské dievéné stavebnici mizeme najit dilky, které jsou nakresleny na obrazku.
Prvni z nich je krychle, dalsi dva vznikly odfiznutim z této krychle. Kazdy z dilka
ma tvar hranolu, vysky hranoli se sobé rovnaji, podstavy jsou zakresleny zvIast pod

jednotlivymi hranoly.
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Z nekolika takovych dilki mizeme sestavit napf. kvadr nebo i jinou stavbu:
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Stavba na druhém obrazku je dvanactiboky hranol. Na stavbu tohoto hranolu jsme pouzili
tytéz dilky jako pro stavbu kvadru, obé télesa tedy musi mit tentyZ objem. Z obrazk1i je navic
patrné, ze i obsahy jejich podstav se sobé rovnaji, a vime, Ze i jejich vySky jsou shodné.
Co tato skute¢nost znamena?

Objem " kvidru miZzeme vypocitat /=8 - v. Na§ dvanéctiboky hranol md podstavu
téhoz obsahu jako kvadr, shodnou vySku i tentyz objem. I pro hranol tedy musi platit,
ze se jeho objem rovna souc¢inu obsahu podstavy a vysky.

Pro objem jakéhokoli hranolu plati, ze V=S - v.

Objem libovolného hranolu vypoditame pomoci vzorce V= S -v, kde

I ﬁ S je obsah podstavy hranolu a v je vy§ka hranolu.

DULEZITE:

Jde-li o pravidelny pétiboky, Sestiboky, ...

Jde-li o pravidelny trojboky hranol, podstavou je rovnostranny trojuhelnik.
Jde-li o pravidelny étyrboky hranol, podstavou je étverec nebo kosoétverec.
hranol, podstavou je pravidelny pétiuhelnik, Sestiuhelnik,

Plast téchto pravidelnych hranolu je sloZzen ze stejnych obdélnikl (pfipadné Etverct)




TYPY HRANOLU:

Tvar .
podstavy Obsah podstavy Objem Povrch
Ctverec " ls,=a.a V=a.a.a S=6.a.a
G
ObdéInik ~ |s,=a.b V=ab.c S=2.ab+2.a.c+2.b.c
Sp =
a-v, bv, cv |y=2Ya
Trojuhelnik 2a: 2b_ ZC v 2 -V S=a.vi+b.vy+cC.v,

Rovnobéznik

Sp=a.va=b.v

V=a.Vvy.V

S=2.a.v,+2.b.v,
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